Mengenoperationen

Ubung

. Erlautern Sie knapp folgende Begriffe.
a) Schnittmenge
b) Vereinigungsmenge

c) Restmenge

. Gegeben sind die Mengen A = {b; ¢; d; e} und B = {d; ¢; f; g}. Bestimmen Sie:

a) ANB b) AUB c) A\B

. Gegeben sind die Mengen A = {6; 7; 8} und B = {4; 7; 9}. Ermitteln Sie:

a) AUB b) ANB c) A\B d) B\ A

. Bestimmen Sie die folgenden Mengen, wenn A, B und C gegeben sind mit
A=1{1;2;3}, B=1{3;4;5}und C = {2;4; 6}.

a) AUB b) AuC c) (AuB)NnC

d) BucC e) (AuC)n((BUC) f) (AnB)U(BNC()

. EsistA=1{6;11;17},B=1{5;7;13;19},C={x|[x e NA 10 < x < 20} und

D = {x|x € P Ax < 20}. P ist dabei die Menge aller Primzahlen. Schreiben Sie folgende

Mengen in aufzahlender Form.

a) AUB b) {x|x€ AAx€C} c) AnB
d) CnD e) {x|lxeAvxeC(C} ) BNC)NnD
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6. Gegeben sind die Mengen

A=1{1;2;3;4;5;6;7;8;9; 10}

B ist die Menge aller Primzahlen.

C ist die Menge aller natiirlichen Zahlen, die durch 3 teilbar sind.
D = {2 -kmitk € N}

{1;3;5;...;99}

{2;5;67;23;87;12; 35; 3;54; 6}

{1;2;10 - kmitk € Z}

E
F
G

Mit der Machtigkeit |M| einer Menge M wird die Anzahl ihrer Elemente bezeichnet.
Beispielsweise ist |[A| = 10 und |B| = oo.
Bestimmen Sie die Machtigkeit folgender Mengen.

a) AnB;CNnD;DNE

b) AUE;AXE;CNE

c) AnNF;,AUF;A\F;F\ A
d) ANGAUEUF
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Mengenoperationen
LOsung

a) Die Schnittmenge ist diejenige Menge, deren Elemente sowohl in der einen als auch in
der anderen Ausgangsmenge enthalten sind.

b) Die Vereinigungsmenge ist diejenige Menge, deren Elemente entweder in der einen
Menge oder in der anderen Menge oder in beiden enthalten sind.

c) Die Restmenge A ohne B zweier Mengen A und B ist die Menge der Elemente, die in der
Menge A, aber nicht in der Menge B enthalten sind.

2.
a) AnB=1{d;e}
b) AUB ={b;cd;e;f; g}
c) A\B={b;c}

3.

a) AUB = {4;6;7;8;9}
b) AnB ={7}

c) A\ B=1{6;8}

d) B\ A= {4;9)

Hinweis: Wie man an der Aufgabe sieht, gilt das Kommutativgesetz nicht fiir die Restmenge,
d.h. A\ B ergibt etwas anderes als B \ A. Bei der Vereinigung bzw. Schnittmenge gilt dies
offenbar schon: AUB=BUAundANB=BnA.

4,

a) AUB = {1;2;3;4;5)

b) AUC = {1;2;3;4: 6}

) (AUB)ﬂC—{,}

d) BUC = {2;3;4;5; 6}

e) (AuC)Nn(BUC) =1{2;3;4;6}

f) AnB)uBNC) ={3tu{4}=1{34}
5.

={10;11;12;13;14;15;16;17;18;19; 20}
{2;3;5;7;11;13;17;19}

a) AUB=1{5;6;11;13;17;19}

b) {x|x€eAAxeC}=ANnC={11;17}

c) AnNB=20¢

d) CND ={11;13;17;19}

e) {x[xeAvxe(C}=AUC={6;10;11;12;13;14;15;16;17;18; 19; 20}
) BNC)nD={13;19}n{2;3;5;7;11;13;17;19} = {13; 19}
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b)

d)

IANB| =1{2;3;57} =4
|C N D| = oo Vielfache von 6
IDNE[=[@] =0

|AUE| =55
|AxE|=|A|l-|E| =10-50 =500
ICNE| =17

JANF| =[{2;3;5;6} =4

[AUF| =|A|+|F|-|AnF|=10+10—-4 =16
IJA\F|=|A|—|ANF|=10—-4=6
IF\A|=|F|—|ANnF|=10—-4=6

JAnG| =1[{1;2;10}| =3
JAUEUF| =55+4+2=57
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